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| SOLUCION

FACULTAD DE INGENIERIA

ECUACIONES DIFERENCIALES
PRIMER EXAMEN PARCIAL
SEMESTRE 2015-2
| 23 MARZO 2015
| > restart
1) (25/100)

DADA LA SIGUIENTE SOLUCION GENERAL DE UNA ECUACION DIFERENCIAL
| DESCONOCIDA

> y(x) =C, e_zxcos(Z x) +C, e_zxsin(Z X) + 5 cos(2 x) +sin(2 Xx)
y(x) =C e *cos(2x) +C, e **sin(2x) + 5 cos(2 x) +sin(2 x) 1)

_a) OBTENGA LA SOLUCION PARTICULAR DADAS LAS CONDICIONES DE FRONTERA
| SIGUIENTES (10 puntos)

> Condicion :=y(0) =4, y(%) =4 : Condicion,; Condicion,
y(0) =4
y(}1 nj =4 Q)

[ >
| INICIA RESPUESTAS 1)

> SolucionGeneral := y(x) =C, e Xcos(2 X) + C, e 2*sin(2 X) + 5 cos(2 X) +sin(2 X)
SolucionGeneral :=y(x) =C, e ¥ cos(2 x) + C, e 2¥sin(2 X) + 5 cos(2 X) +sin(2 X) 3)

> Condicion :=y(0) =4, y(%) =4 : Condicion,; Condicion,

y(0) =4

yun] =4 @)

> Sistema := eval(subs(x =0, rhs(SolucionGeneral) = rhs(Condicionl) ) ) eval(subs(x = %

rhs(SolucionGeneral) =rhs( Condicion,) ) ) : Sistema,; Sistema,

C,+5=4
1
o
1+Ce = =4 )
[ > Parametro := simplify(solve( {Sistema}, {C,, C,})) : Parametro,; Parametro,
C,=-1
1
E T
C,=3e¢ (6)

> SolucionParticular := subs( C, =rhs(Parametro, ), C, =rhs( Parametro, ), SolucionGeneral)




lTc
2

SolucionParticular :=y(x) = -e **cos(2X) +3e> e **sin(2X) +5 cos(2 X) + sin(2 X) )

>

_b) GRAFIQUE LA SOLUCION PARTICULAR OBTENIDA EN EL INCISO a) PARA EL
INTERVALO DADO CON LAS CONDICIONES DE FRONTERA DEL MISMO INCISO. (5
puntos)

> plot(rhs(SqucionParticuIar), Xx=0 % Y=0 ..10)

10
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=> plot([rhs(SolucionParticular), 4],x=0..2- Pi)




| //\\ //

>

_c) OBTENGA SU ECUACION DIFERENCIAL ORDINARIA LINEAL CORRESPONDIENTE Y
| CLASIFIQUELA (por tipo de coeficientes y tipo de homogeneidad). (10 puntos)

> SolucionGeneral

y(x) =C, e_zxcos(2 x) +C, e_zxsin(2 X) + 5 cos(2 X) +sin(2 X) 3)
> SolucionHomogenea := y(x) =C, e 2Xcos(2 X) + C, e 2Xsin(2 x)
SolucionHomogenea :=y(x) =C, e‘“cos(z x) +C, e sin(2 X) 9
[ > SolucionParticular := y(X) =5 cos(2 Xx) + sin(2 X)
i SolucionParticular :=y(x) =5 cos(2 x) + sin(2 X) (10)
> EcuacionCaracteristica := expand((m— (-2 +2-1))-(m— (-2 —=2:1))) =0
i EcuacionCaracteristica:= m* +4 m+8 =0 (11)
> EcuacionHomogenea = y"+4-y'+8-y=0
: 4 d _
EcuacionHomogenea := 02 y(x) +4 ( X y(x)) +8y(x)=0 (12)

> Q = eval(subs(y(x) =rhs(SolucionParticular), Ihs(EcuacionHomogenea) ) )
Q:=28 cos(2 x) —36sin(2 Xx) 13)




> EcuacionFinal := Ihs(EcuacionHomogenea) =Q
2

dx

| >

| comprobacion

> SolGral := simplify(dsolve(EcuacionFinal))
i SolGral :=y(x) =e 2*
> SolucionGeneral

B
| FIN RESPUESTAS 1)
| > restart
2) (25/100)

| PRIMER ORDEN (SIN UTILIZAR dsolve)
> 4 X(t) + X(t)-cos(t) =sin(t)-cos(t)

dt
gt X(t) +X(t) cos(t) =sin(t) cos(t)
>
| INICTIA RESPUESTA 2)
> Ecuacion := 4 X(t) +X(t) cos(t) =sin(t) cos(t)

dt

Ecuacion := St X(t) +X(t) cos(t) =sin(t) cos(t)

> p = cos(t); q := rhs(Ecuacion)
p :=cos(t)
g :=sin(t) cos(t)

> IntP :=int(p, t)
IntP := sin(t)

> IntPneg := int(-p, t)
IntPneg := -sin(t)

C

esin( t)

SolucionGeneral :=y(t) = +sin(t) — 1

>
| comprobacion
> SolGral := dsolve(Ecuacion)
SolGral := x(t) =sin(t) — 1 +e5"¥ 1

| >

| FIN RESPUESTA 2)
| > restart

3) (20/100)

EcuacionFinal := d—z y(x) +4 ((i( y(x)] + 8 y(x) =28 cos(2 x) — 36 sin(2 X)

sin(2x) _C2 + e_zxcos(2 X) _C1l+45cos(2x) +sin(2 x)

y(x) =C, efzxcos(2 x) +C, efzxsin(2 X) + 5 cos(2 x) 4+ sin(2 X)

OBTENER LA SOLUCION GENERAL DE LA SIGUIENTE ECUACION DIFERENCIAL DE

=> SolucionGeneral = y(t) =expand(C1-exp(IntPneg) + exp(IntPneg) -int(exp(IntP) -q, 1)

(14)

15)

(16)

a7

(18)

19)
(20)

@1

(22)

(23)



OBTENER LA MATRIZ A DE COEFICIENTES CONSTANTES CUYA MATRIZ
| EXPONENCIAL ESTA DADA POR LA SIGUIENTE EXPRESION
> MatrizExponencial :== array([[1, 0], [0, 1]]) -exp(t)-cos(3-t) +array([[0, 1], [-1,01])

-exp(t) -sin(3-t)
10 01

MatrizExponencial := e cos(3t) + e sin(3t) 24)

| >
| INICIA RESPUESTA 3)

> MatrizExponencial :== array([[1, 0], [0, 1]]) -exp(t)-cos(3-t) +array([[0, 1], [-1,01])
-exp(t) -sin(3-t)

_ ) 10|, 01|,
MatrizExponencial := e cos(3t) + e sin(3t) (25)
(> with(linalg) :
> DerMatExp := map(diff, MatrizExponencial, t)
0
DerMatExp := e cos(3t) —3 e'sin(3t) + e'sin(3 t) (26)
01|,
+3 e cos(3t)
=> AA := evalm(map(rcurry(eval, t=0"), DerMatExp) )
AA o 27
-3
B
| FIN RESPUESTA 3)
| > restart
4) (30/100)

a) UTILIZANDO EL METODO DE MATRIZ EXPONENCIAL, OBTENER LA SOLUCION
PARTICULAR DEL SIGUIENTE SISTEMA CON LAS CONDICIONES: x(0)=-1 y(0)=1
[ z(0)=2 (20 puntos)

> % X(t) =x(t) +y(t) +z(t) +t e, % y(t) =Xx(t) +y(t) +2(t) +te; % 2(t) =x(t) +y(t)
+2(t) + ¢
fllt X(t) =x(t) +y(t) +2(t) + ¢
gt y(t) =x(t) +y(t) +2(t) +té
gt 2(t) =xX(t) +y(t) +z(t) + ¢ (28)

> Sistema := % X(t) =x(t) +y(t) +z(t) + e, % y(t) =x(t) +y(t) +z(t) +te} % 2(t)

i =X(t) +y(t) +z(t) +¢': Condiciones := x(0) =-1,y(0) =1, 2(0) =2 :
| INICIA RESPUESTA 4)




AA:=array([[1,1,1], [1,1,1], [1,1,1]])
1 11

AA=]111 (29)
111
BBtau := array([tau--2-exp(tau), tau-exp(tau), exp(tau) ])

BBtau := 30)

2
Te 1e e

Xcero :=array([-1,1,2])
Xcero:=| -1 1 2 | 31)

with(linalg) :
MatExp = exponential(AA,»t)
2

MatExp := 32)

MatExpTau := (33)

1

3

2 1 Sto3T
3 3

L 1 1
3 3 3 3 3 3
MatBBtau := simplify(evalm(MatExpTau &* BBtau) ) : MatBBtau,; MatBBtau,; MatBBtau,

2 2 - - -
2 T et_i_%,c e2T+3t+%’tezt+3t—%’cet+%e2T+3t—%et

3

1 2 —271+3t T
_T —

3 e e
1

2 _ -
1 T 2 T 1 21+ 3t 1 21+ 3t 1
2 2 . _

21+ 3t 1 et 1 T 21+ 3t 1 el 2 = 1 21+ 3t (34)

IntTau := map(int, MatBBtau, tau=0..t) : IntTau; IntTau,; IntTau,
4 1 3t 1

4 0 1ot2 4t t

3—i-3e +2et 2et+e

%-I—%e“—%ettz—l—ett—Zet
st 11

3 3 2

comprobacion, := map(rcurry(eval, t=0"), IntTau)

et (35)

(36)



comprobacion, := [ 000 ] (36)
[~ SOL = evalm(evalm(MatExp &* Xcero) + IntTau) : xx(t) =SOL,; yy(t) =SOL,; zz(t) =SOL,

xx(t) =-3 —Fe“#—;ettz—Zett—Fet

yy(t) =42 — L et +et—2¢

2
z2(t) =1 +e3t—;ett2 (37
=> comprobacion, := map(rcurry(eval, t=0"), SOL)
comprobacion, ::[ -1 12 ] (38)
>
| comprobacion

> SOLUCION := dsolve( {Sistema, Condiciones}) : SOLUCION; SOLUCION,; SOLUCION,

X(t)=-3 —I—e3t—|—L et —2¢et+e

2
y(t) =e3t+2 - ; ett2+ett—2et
2(t) =1+t — ; e 39)

| >

b) GRAFICAR LA SOLUCION OBTENIDA EN EL INCISO PREVIO PARA EL INTERVALO 0 <
[ t<1 (10 puntos)

> plot( [SOLI, SOL,, SOL, ], t=0..1 )
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| >

| FIN RESPUESTA 4)

| > restart

| FIN DEL EXAMEN
>
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